

平安世博的“百姓故事”

祥和的城市，微笑的人们。在上海，千万市民共同努力，精心呵护出平安和谐的社会氛围。“平安世博”理念的深入人心，正衍生出一个个生动的“百姓故事”，在城市的各个角落里传颂。

律师江净

和他的农民工兄弟

2005年，上海新闵律师事务所成立了为信访群体提供法律咨询的律师志愿团，同时又成立了全国首家以化解群体性社会矛盾为主要任务、以非诉讼为纠纷解决机制的调解事务所。

政府部门曾请事务所引导某公司的102名员工通过法律途径解决劳动争议。这些员工因为公司拖欠生活费、医疗费、社会保障金等问题，近7年来不断上访。

接到案子后，事务所主任江净律师和助理一起深入员工中了解情况，寻找解决问题的突破口。一开始，员工们的抵触情绪相当大，把心里的不平都发泄在律师身上。江净告诉对此颇感委屈的两位年轻助理：“做这类案子，我们首先要当好出气筒，有耐心和信心，只有这样，他们才会慢慢理解我们，配合我们。”

通过3个月的沟通和交流，江净和助理赢得了员工们的信任。20位员工主动找到江净，委托他进行劳动仲裁。经过江净等人的艰苦努力，法院的执行款很快送到了员工们手中，其他员工得知这一消息后，争先恐后地委托江净代理劳动仲裁。

经过近一年半的努力，江净和助理为这102名员工讨还了多年来积欠的生活费、医疗费、“三金”及解除劳动合同补偿金500余万元。就这样，一起七八年未决的老大难案子，通过新闵所的法律援助得以圆满化解。

后来，员工代表给律师事务所送来了锦旗和5000元钱，江净对他们说：“锦旗我就收下了，但钱绝对不能收。”一位职工代表感激地说：“一开始我们不理解你们，整整骂了你们3个月，你们没有还一句嘴，我们不让你吃饭，你却请我们十几个人一起吃饭！谢谢你们了！”

在上海，律师以“第三方”的独立身份参与化解信访积案，是社会平安建设的一项制度创新。近年来，江净和他的志愿团队成功化解了60余起人数众多、疑难复杂的群体性案件，法律援助对象超过万人。

爱心帮教

让失足者成了“城市英雄”

上海静安区洪智中心是一个从事社区服务的非营利机构，也是一个刑释解教人员的帮教基地。几年来，中心先后安置了150多名帮教对象，目前600多名员工中还有40多名是刑释解教人员。一些曾经“二进宫”“三进宫”的人员，成了维护社会稳定的积极分子，还有一些人成为见义勇为先进个人。

曾犯过抢劫罪的洪智中心保安人员唐步云就是其中一位。2007年8月16日早晨，唐步云在吴江路上执勤。这时，突然从弄堂里跑出一个人和他擦肩而过。就在一瞬间，唐步云听到有人喊：“抓住他，抢项链！”唐步云马上前去追赶。路上，歹徒亮出了匕首，唐步云毫不

畏惧。歹徒最后跑得筋疲力尽，被唐步云和后来增援的队友抓住。

“我当时脑子里一片空白，就一个想法，一定要抓住他！”唐步云说，“这件事发生在我身上，我自己都不相信。我以前两次坐牢，犯的也是抢劫罪。后来，我被评为上海市见义勇为先进个人，这是我人生中的最高奖项。”

曾经“二进宫”的唐步云，2006年出狱后应聘进入洪智中心。“进来一看，没有歧视的眼光，大家都很关心我，就像医生关心病人、老师关心学生、父母关心孩子一样。这是我以前几十年没有受到过的待遇。一个人被人信任，这是最大的肯定，是金钱买不到的。我现在有固定收入，有医疗保险，一定要珍惜今天，走好明天！”

现在，唐步云自己也是一位安置帮教先进分子。他的大队里有20名帮教对象，目前工作情况都很好。

身为企业家的上海帮教会会长、洪智中心董事长王元洪说：“搞安置帮教工作，公益组织在很多情况下有独特优势。这几年，我和同事们每年从腊月二十九到大年初五，都到刑释解教人员家里拜年送温暖。我们主动上门，为他们谋权益，听他们诉苦经，就是为社会平安和谐添砖加瓦。”

一位“洋娘舅”的

调解故事

在上海的一些社区，境外居民比例高达半数以上。如今，当“洋居民”在中国遭遇矛盾，也渐渐用上了“老娘舅”的方法。目前，上海市静安区司法局已经为7名“洋娘舅”正式颁发证书，聘请他们为“迎世博、创和谐”双语调解员，这些“洋娘舅”也成为上海政府部门首批聘用的外籍调解员。

头发花白的金松发先生来自日本，家住静安区国际丽都城。他见人笑容可掬，谦和有礼，说起自己在中国当“洋娘舅”的经历，他说：“我开始时是邻居的投诉对象，后来反而成了调解邻居矛盾的外国‘娘舅’，现在我越帮越上瘾。”

原来，金松发先生和太太刚住进社区不久，就遭到楼下邻居的投诉。金太太喜欢在家中穿日本木屐，“噔噔”的木屐声影响了楼下邻居休息。物业工作人员接到投诉后找到金先生家，金太太马上换上了软底拖鞋，并表示歉意。

不久后，物业公司又接到一名居民投诉，说楼上邻居晚上和清晨家里发出怪声，影响自己休息。物业公司初次上门后，发现是对日本夫妻，但他们坚决不承认自己制造了噪音，态度不太友好。为此，物业公司想到了金先生。

“当时我猜想，是不是他家女主人也和我太太一样，有穿木屐的习惯呢？”揣着推测，金先生来到这对日本夫妻家。异国他乡遇上“老乡”，双方说起乡音分外亲切，很快就拉近了彼此的距离。“在愉快的气氛中，我和他们说明了来意，并试探性地询问女主人是否在家喜欢穿木屐。”

果然，这户居民马上承认，女主人确实喜欢在家里穿木屐，金先生趁机“传经送宝”，表示这里和日本的平房不同，穿木屐很容易影响楼下邻居休息，自己太太也曾经犯过这样的错误，换了软底拖鞋后声音就小多了。日本“老乡”听了连连点头。

第二天，楼下居民感激地打来电话，说楼上的“怪声”没有了，一家人终于可以睡个安稳觉了。

■新华社 杨金志



驰援海地

1月24日，由中国人民解放军医护人员和管理人员组成的中国医疗防疫救护队，乘坐民航包机飞离北京，前往海地执行人道主义救援任务。

■新华社 陈建力 摄

曝光央视名嘴不雅照的黑客受审

侵入央视主持人马斌的电脑，并将隐私照片公布在互联网上进行敲诈。昨天，炮制京城艳照门的夏云涛在北京海淀区法院受审。

站在法庭上的夏云涛声音洪亮。为防止流感，他被要求戴口罩出庭。即便如此，记者坐在法庭最后一排仍能够听清夏云涛所说的每一个字。

大专学历的夏云涛在案发前曾供职于某家网络公司，他对公诉机关的指控供认不讳。

夏云涛供述，自己当初是怀着“恶作剧”的心态：先是购买了一个黄色软件放在网上作诱饵。

“谁点击这个软件，我就可以侵入谁的电脑程序。”此后夏云涛发现该软件招来五六个人，但其中只有一个IP来自于私人电脑，其余都来自网吧。

夏云涛于是侵入该私人电脑，发现一些隐私照片。“这个人怎么这么像央视的主持人？”夏云涛称。而此人正是央视主持人马斌。

根据从电脑里得到的马斌电话，夏云涛给马斌发了彩信，内容就是隐私照片。

此后，夏云涛收到了马斌的回应“你到底想怎么样”，并提出给钱来解决问题。最终两人将数额定在26万元。

在交易时，夏云涛并没有出现。据夏云涛讲，是担心马斌会报警。

此后，夏云涛将3张马斌赤裸上身的照片传到了网上，于是又收到了马斌的电话。

马斌表示愿意给钱解决此事，前提是要求夏云涛交出所有的隐私材料。夏云涛答应后并按时赴约，被当场抓获。

“就是一个贪字把我送到了审判席上。”在最后陈述阶段，夏云涛仍旧声音很大。夏云涛表示接受法庭对他的处罚，并称：“我希望自己能早日回来，当面向马斌道歉。”

庭后，在被送回羁押地点的路上，夏云涛被记者团团围住。口罩挡住了夏云涛半张脸，看不清表情，只有眼睛是红红的。

“你知道马斌现在已经不主持节目了吗？”记者纷纷发问。夏云涛站在原地始终一语不发。

此后，坚决不接受采访的夏云涛匆匆离开。

案情回放

黑龙江省人夏云涛，案发前是北京东威视点影视广告有限公司经纪人主管，曾因盗窃罪被判有期徒刑10年。

据检察机关指控，2008年11月的一天，被告人夏云涛在丰台区恋日嘉园一房间内，使用非法手段侵入被害人马斌位于海淀区梅地亚中心的个人电脑，获取马斌隐私生活照若干张。

后夏云涛以发送到互联网上相要挟，敲诈被害人马斌26万元。在北京海淀区梅地亚中心交易时，被告人夏云涛未出现。

2009年8月10日，被告人夏云涛以同样方法再次向马斌敲诈钱财未果。8月12日，夏云涛被抓获归案。

■《法制晚报》白筱梵